

癸卯年六月廿三 今日4版 解放军报社主办 第 4929 期 ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

本报讯 记者向黎鸣、特约记者 李弘非报道:近日,江苏省委宣传部、 省军区政治工作局研究会商决定结 合正在开展的学习贯彻习近平新时 代中国特色社会主义思想主题教育, 通过组织军地座谈会、举行开山岛升 旗仪式、举办文艺演出等活动,持续 推动军地学习"人民楷模"王继才、弘 扬爱国奉献精神进一步走向深入。

2018年7月27日,坚守开山岛32 年的民兵哨所所长王继才在执勤时 突发疾病去世。8月,习主席对王继 才同志先进事迹作出重要指示强调, 王继才同志守岛卫国32年,用无怨无 悔的坚守和付出,在平凡的岗位上书 写了不平凡的人生华章。我们要大 力倡导这种爱国奉献精神,使之成为 新时代奋斗者的价值追求。

"王继才是江苏民兵的杰出代 表,是省军区各级学习的楷模。"省军 区领导介绍,年初以来,省军区党委 部署开展"读主席著作、学强军思想, 争做王继才式国动先锋"主题实践活 动,前不久,省军区主题教育培训班 200余名学员赴开山岛参观见学,南 京警备区邀请王继才妻子王仕花到 警备区传经送宝,角斜红旗民兵团、 "柳堡二妹子"民兵连与王仕花视频 连线互动交流。各级还组织观看《守 岛人》电影、开展群众性讨论活动,进 一步增进对王继才爱国奉献精神的 理解把握,使学习王继才成为自觉, 形成风尚。

"行动是最好的学习践行。截至 目前,灌云县人武部已经遴选派出民 兵5批共59人次,到开山岛哨所执勤 值守。"连云港警备区领导介绍,5年

来,在王继才爱国奉献精神感召下, 江 越来越多的青年民兵主动申请加入 守岛队伍。"如今岛上各方面条件改 善了,但是老所长守岛卫国的精神和 传统没变。"开山岛民兵哨所现任所 长陈志显说,"作为新时代守岛人,我 续推 们一定牢记习主席嘱托,将老所长艰 苦奋斗、脚踏实地的爱国奉献精神传 承下去。" 动军地学习『人民楷模』、弘扬爱国

优

江苏省委宣传部负责同志介绍, 5年来,江苏省委举行追授王继才"全 国优秀共产党员"称号颁授仪式,江 苏省政府评定王继才为烈士;军地联 合组建王继才同志先进事迹报告团, 先后在军内外宣讲60余次,听众达 100余万人次;建设王继才先进事迹 展馆,推出一批反映王继才事迹的文 艺作品,在全社会持续掀起学习宣传 热潮。王继才守岛卫国、爱国奉献的 精神传遍大江南北。据不完全统计, 5年来,前往开山岛开展现地教育的 团体达800余批次,开山岛成为干部 群众心向往之的全国爱国主义教育 基地。

一个典型就是一面旗帜。5年 来,学习王继才爱国奉献精神,争做 "王继才式"模范,在军地形成浓厚氛 围,一批批知行合一、敢担当有作为 的"王继才式"优秀个人和集体,在江 苏大地竞相涌现。他们在各行各业、 各条战线上弘扬王继才爱国奉献精 神,推动江苏经济高质量发展和国防 后备力量建设不断取得新进步。如 今,"王继才"已经成为一个精神符 号,激励着许许多多军民爱国奉献、 爱岗敬业、奋斗拼搏。

(相关报道详见第三版)

抗洪抢险救灾·人民军队在行动

风雨中逆行的青春面孔

解放军和武警部队积极支援地方抗洪抢险救灾纪实

奋斗是青春最亮丽的底色,行动是 青年最有效的磨砺。

连日来,解放军和武警部队官兵奋 战在防汛抗洪救灾一线,全力保障人民 群众生命财产安全。在这场与洪魔的 搏斗中,众多青年官兵挺身而出,当先 锋、打头阵、挑重担,争当危急关头的 "孤勇者"、灾难面前的"逆行者"。

青春意味着蓬勃朝气,也意味着使 命担当。面对滔滔洪水,广大青年官兵 时刻牢记习主席"生逢其时、重任在肩" 的殷切嘱托,时刻践行"请党放心、强国 有我"的青春誓言,充分发挥突击队、生 力军作用,用血肉之躯为党和人民筑起 一道道坚固的"青春堤坝"。

青春,与使命同行

在逆行的人群中,不少面容仍显稚 嫩的"00后"战士引人注目。

绝壁之下,一条通往河北省张家口 市大河南镇8个被困村庄的必经道路 受灾损毁。"让我来!"第81集团军某旅 下士何剑主动请缨,独自一人驾驶挖掘 机进入湍急河道……经过7个小时的 连续奋战,官兵顺利打通道路,1500余 名村民成功脱困。

"大家尽量保持平稳,小心绊倒。"8 月4日晚,北京卫戍区某团接到地方政 府支援请求,北京市门头沟区斋堂镇灵 水村一名60岁的老人受伤严重急待救 援。主要由该团"00后"战士组成的急 救队迅速赶赴现场,对伤者进行包扎 固定,并利用就便器材改造搬运躺椅, 随后穿越涉水路、泥石流塌方区等危险 路段近3公里,将伤员转运至安全地带

这些父母眼中"还没长大的孩子", 如今挺立在救灾一线,成为守卫大堤、 救护群众的"钢铁战士"。

什么是青春,什么是使命? 武警第 一机动总队某支队排长何家豪用行动 水性好,我去救。"说罢,他奋不顾身地 跳入水中。最终,被困群众成功获救。

"任务急难险重,急需青年民兵踊 跃报名。"吉林省长春警备区下达紧急 命令后,不到两个小时,400名基干民 兵集结完毕,其中大多数人是"95后"

这几天,武警河北总队某支队"00 后"战士施耀天登上网络热搜。当时, 施耀天正和战友们一起清理路面淤泥

本报长春8月8日电 蚂蚁河、拉

林河、雅鲁河等多条河流超警戒水位,

黑龙江省哈尔滨市、牡丹江市和吉林省

吉林市等多个地区受灾……连日来,北

部战区持续派出部队官兵、民兵应急力

量,全力支援东北地区抗洪抢险救灾。

出动100余名官兵,携带抢险救援器 材,赶赴舒兰市开原镇珠琦河、霍伦河

沿岸村庄投入抢险救灾。

8月6日,武警吉林总队吉林支队

受洪水影响,牡丹江市长汀镇七山

村出村桥梁被冲垮,70余名村民被困。

和道路垃圾。面对记者采访的镜头, 满脸通红、一头大汗的施耀天说:"当 兵就是尽义务,这没什么说的,就是该 干就干!"

青春,与奋斗作伴

青春的风采,在矢志奋斗中绽放; 青年的价值,在矢志奋斗中实现。不少 青年官兵在与"洪魔"搏斗时表示,"什 么前进的理由都想过,就是没想过后 退!"

8月3日,第78集团军某旅出动 200余名官兵奔赴吉林省蚂蚁河畔。官 兵蹚着齐腰深的水搜救转移被困群众, 人群中,二级上士苑朋真格外抢眼。罹 患爆震性耳聋的苑朋真原本打算8月4 日请假去医院,当得知要去封堵大堤 时,他立刻找到连长要求参加。这一 天,苑朋真先后12次往返深水区,与战 友搜救转移被困群众50余名。

8月5日凌晨,陆军某旅紧急出动 800余名官兵赴黑龙江省牡丹江市加固 堤坝。这些平均年龄20多岁的年轻官 兵刚完成高强度训练,正处于极度疲劳 状态。他们连续奋战17个小时,装填 10万余个沙袋,加固堤坝2500多米。

第78集团军某旅二级上士曹星 明,曾3次被评为"四有"优秀个人。随 队前往黑龙江省五常市执行抗洪抢险 任务时,面对灾区道路阻断、水势湍急 等困难,他和战友昼夜连续奋战,率先 抢通25米坍塌道路,打开生命通道。 执行抢险任务4天的时间里,他和战友 多次冒险出入水库洪区,累计输送生活 给养和救援物资10余吨,转运被困群 众50余人。

8月1日凌晨,北京市门头沟区突发 山洪,武警北京总队某支队官兵紧急驰 援。列兵罗浚淇作为党员突击队成员, 背负20多公斤重的救援物资,跟随部队 转战多个点位,成功转移7名被困群 众。在营救K396次列车乘客过程中,罗 浚淇抱着受困的孩子,过险桥、蹚急流, 最终带领一家三口成功到达安置点。

青春,与榜样共进

心中有榜样,脚下有力量。在我 军历史上,青年官兵在人民需要时挺 身而出的事迹广为流传,而这些英雄、 模范也成为一代代后来者学习、追随

8月7日10时30分,武警黑龙江总队牡

丹江支队官兵接到命令后,迅速赶往七

山村转移被困群众。经过3个多小时的

甸镇拉林河永和村段先后出现4处管

涌险情。双城区人武部第一时间组织

300余名民兵增援,及时封堵管涌。6

时40分,双城区万隆乡拉林河多口店

段发生决堤,第78集团军某旅派出800

余名官兵加固堤坝。截至14时,该旅

官兵累计装填沙袋1.2万余个。

8月8日凌晨,哈尔滨市双城区韩

救援,受灾群众被全部安全转移。

永定河大堤上,第82集团军某部 列兵梁小龙已和战友在此坚守数个昼 夜。5年前,梁小龙的家乡遭遇特大洪 水袭击,在他全家陷入恐慌的时刻,一 名年轻的解放军战士脱下救生衣,穿在 他的身上,给了梁小龙生的希望。"如 今,我成为了他!"经历过洪灾的梁小龙 更加懂得感恩,尽管身体疲劳,但他仍 坚守战位,紧盯堤坝水线。

历史的星空,总有相似的星光遥相 辉映。和梁小龙有着同样经历的,还有 陆军某旅班长苌嘉豪。

20多年前,滹沱河大堤决口,不 到两岁的苌嘉豪和家人被洪水困住, 是解放军官兵将他们成功转移。入 伍后,他恰好被分配到当年去他家乡 救灾的部队,而他也通过刻苦训练成 为该旅"抗洪抢险先锋连"的一名班 长骨干。

此次汛情,北京市房山区佛子庄乡 贾峪口村通往史家营乡的山路受损严 重。苌嘉豪担任侦察组组长,与战友 一起侧身贴着崖壁一步一步挪至对 岸,精准测算数据回传后方。在防汛 抗洪救灾一线, 苌嘉豪与战友一起打 头阵,一点点向灾区挺进,配合地方部 门抢通损毁道路近18公里,转移被困 群众30余人。

一句话可以触动一个灵魂,一件事 可能改变一个人的一生。救灾出发前 夕,中部战区空军某部战士赵勇拨通了 父亲赵存福的电话:"爸,我和曾经的您 一样,要去抗洪了!"父亲沉默良久:"小 勇,救灾中要注意安全,要多救群众。" 在随后的救援过程中,赵勇和战友们越 过塌方路段、蹚过泥泞水域,快速转移 受灾群众。当听到群众高喊"解放军来 了,我们有救了",他明白了父亲话语里 的深意:一名合格的军人,一定会将人 民群众的利益高高举过头顶。

青春因磨砺而愈加出彩,人生因奋 斗而不断升华。在抗洪抢险救灾这场 "遭遇战"中,一张张风雨中逆行的青春 面孔、一道道英姿勃发的年轻身影,用 一次次的挺身而出、一次次的逆行而上 书写青春宣言,让青春之光在抗洪大堤

(综合本报记者钱晓虎、任旭、樊 斌、贾启龙、刘宝瑞、朱柏妍、彭冰洁、付 语、刘敏、毕笑天、吴安宁、付晓辉,通讯 员石雪峰、付善柱、鲁渊博、耿涛、许韶 玉、褚玉垒、赵宏超、张光轩、朱姜海、何 冠呈、马駉等来稿)

8月8日,吉林军分区组织蛟河市140 名民兵跨区支援舒兰市灾后重建,进行疏 水排涝、道路清障、防疫消杀等作业。

8月8日上午,第78集团军紧急派 遣 120 名官兵,出动救援车辆 20 余台 次、无人机11架、舟艇5艘,前往牡丹江 市东京城林业局、大海林林业局和镜泊 湖3个点位搜救被困群众。

随着松花江、嫩江干流洪水继续演 进,部分河段超警戒水位,东北部分地 区江河堤防和蓄滞洪区围堤巡查防守 压力增大。截至记者发稿时,黑龙江省 军区累计出动民兵5000余人,开展转 移被困群众、加固堤坝、转运物资等工 作,全力保障人民群众生命财产安全。

(综合记者任旭、刘宝瑞、郭潇宁、 孙有权,通讯员王兆贵、张光轩、王麒 凇、马嘉皓、陈重、谷磊、常智科、姚天 宝、迟博等来稿)

抗洪物资搬运等任务。截至8日上午, 武警天津总队 1000 余名官兵共完成大 清河台头镇段6.7公里大堤加高加固

为保障抗洪一线军民卫生健康, 联勤保障部队第983医院组织医疗队 前往天津市静海一中,为军民提供医 疗服务

筑堤固坝、转移群众、巡逻警戒、转 运物资……截至8日,天津警备区总计 派遣民兵5400余人次,出动舟艇17艘、 运输车73辆,运输物资111.1吨,装填

(综合记者樊斌、张轩玮、聂宏杰、 张志强,通讯员刘子云、张晓磊、樊怀 乾、顾伟伟、刘港等来稿)

沙袋11万余个。

国防科技大学在浙江温州举行新生录取绶带颁发仪式

现

奉

献

精

神

走

向

"努力为科技强军贡献力量"

月23日,国防科技大学录取绶带颁发仪 式暨浙江籍新生交流会在浙江省温州 市举行。胸戴大红花,身披印有"厚德 博学 强军兴国 光荣升入国防科技大 学学生周一畅难掩激动:"上军校是我 从小的梦想,今天终于如愿,今后我将 努力学习,刻苦训练,争取早日成为一 名优秀的军人,为科技强军贡献力量。"

家长的荣誉感,吸引更多优秀学子报考 我们学校。"国防科技大学浙江招生组 收新生52名,其中温州籍新生12名。 在生源地为新生举行录取绶带颁发仪

仪式现场,来自浙江各地30名新生 学"金色大字的绶带,杭州市第十四中 代表的父母见证了子女的"荣耀时 刻"。新生家长徐杰激动地说:"希望孩 子能够在国防科技大学的求学过程中, 不断锤炼自己,早日成为一名意志坚 定、体魄强健、对国家对人民对社会有 "举办这次活动,旨在增强新生和 用的人。""我哥哥成绩很优秀,一直是 我学习的榜样。成为军人是一件很光 荣的事情,我也要像他一样,长大后报

对即将到来的军校生活,新生们 充满期待。新生李谦浩说,他要认真 完成学业,努力成为一名品学兼优、素 质过硬的新时代革命军人。新生徐烨 表示:"作为一名新时代青年,我将努 力学好科技练就本领,运用所学报效 伟大的祖国。"

■本版责任编辑 卢 军



8月7日,北部战区陆军某旅官兵在吉林省舒兰市七里乡转移受伤群众。

刘 洋摄

中部战区任务部队支援地方维护行洪安全

北部战区任务部队持续支援驻地抗洪抢险

本报天津8月8日电 随着海河流 域行洪过程持续,天津市境内永定河、 大清河、子牙河等重点行洪河道高水位 运行。8月7日,中部战区在大清河抗 洪抢险一线开设联合指挥所,指挥任务 部队连续奋战,维护行洪安全。

市白沟河完成抗洪抢险任务的第82 集团军某旅,出动官兵1000余名、车

辆 110 台,转战天津市静海区台头镇 大清河北岸抗洪一线。第81集团军 某旅接上级命令后,出动官兵1000余 名,增援台头镇,担负巡堤查险、加固 堤坝等任务。

武警第一机动总队机动第四支队 蓄滞洪区堤坝加固、周边道路抢修和

出动官兵1500余名、工程机械和车辆 115台、舟艇8艘,担负大清河支渠段

7日11时,刚刚在河北省高碑店